2024年2月6日 星期二

做花馍 蒸扣碗 传技艺

一老一小"同乐社区"同乐"

本报讯(正观新闻・郑州晚 报记者 张国庆 通讯员 刘开 娟 文/图)"这个花馍的做法,还 是我七八岁的时候我娘教给我 的。""用花馍做小兔子、刺猬, 我从小都会,今天我们要把这 些老手艺传下去。"84岁的海秀 英和74岁的李重阳一边教孩子 们做花馍,一边满脸自豪地 说。近日,在惠济区刘寨街道 同乐社区的"长者餐厅",社区 居民和40余名小朋友一起做过

活动现场,同乐社区"传承 老味道"志愿服务队成立仪式 上,邓凤英、史建兰、王美仙等5 位老人成为社区首批"老味道 传承人"。老人们将传统食品、 腌制酱菜等的传承制作,用"老 味道"唤醒舌尖记忆,用"传承" 传递邻里温暖。

"只有揉透醒透的面才能做 出形状优美的各式花馍……""老 味道传承人"一边做示范、一边讲 解。小朋友们动手制作各种造型, 通过切、揉、捏、揪、挑、压、搓等手 法,再配上剪刀、叉子等工具,不一 会儿,一个个花馍呈现在大家面 前。花馍既有传统的枣花馍,也有 小刺猬、金鱼、兔子、龙等造型各异



"老味道传承人"教孩子做花馍

的花馍,现场欢声笑语不断。

起锅烧油,放入花椒、干辣椒 等配料,随后放入腌制好的五花 肉、鱼块、排骨等炸制,待金黄酥 脆后分门别类码入碗中、上笼蒸 制……"老味道传承人"志愿者付 帅兵为小朋友们讲解了传统河南 扣碗的品种、制作流程。

谈笑间,热气腾腾的扣碗出 锅了,屋里顿时弥漫着浓浓的香 味,一个个充满喜庆的花馍点缀 着一碗碗的扣碗,年味十足。

"亲身感受传统美食的魅力, 让孩子们在传承体验中探知世 界。"同乐社区党支部书记轩海峰 说,同乐社区是典型的"老城区、老 小区、老年人较多"的"三老"社区, 希望能将宝贵的传统文化、邻里温 暖和儿童体验相结合,展现出居民 对生活蒸蒸日上的美好期盼。



用电安全不,出门别摔着,带上大米蔬菜……

他们心怀牵挂敲响老人家的门

"梅大娘,你记着啊,不做饭 的时候一定要把煤气阀门关好。" 近日,中牟县青年路街道新世纪 社区网格员芦振磊正在对梅大娘 讲解防范常识,叮嘱她"火不能离 人,晚上睡觉前,要检查并关闭取 暖器"。这是青年路街道节前关 爱老人的一个缩影。

安全、关怀送进老人家

临近春节,为全面排查辖区 54 名独居老人居住房屋的安全 隐患,提高辖区空巢、独居老人用 气、用电安全意识,青年路街道组 建"网格服务小分队",充分利用 网格队员及党员对居民熟络的优 势,对独居、孤寡老人等重点人群 开展安全隐患排查及宣传教育工 作,及时消除各类安全隐患。

"最近气温骤降,地面结冰, 大娘出门的时候一定要家人陪 着,非必要不出门,有问题可以随 时和我联系!"绿云社区网格员陆 建果在行动不便的李阿姨家检查 水电煤气时忍不住再次"碎碎 念"。雨雪低温天气导致路面积 雪湿滑,给大部分孤寡、空巢、失 能老人带来诸多不便。为确保辖 区内独居老人温暖、安全过冬,青 年路街道开展"情暖暮年温馨相 伴"主题活动,定期走访辖区内独 居老人困难家庭,按时送去大米、



网格员为居民检查天然气

蔬菜等生活必需品,及时掌握老 人生活现状,了解御寒生活必需 品准备情况,为老人提供24小时 的贴心服务。

网格全覆盖,实现服务群众"无死角"

临近春节,城东社区志愿者 和工作人员带着大米、鸡蛋等慰 问品走访慰问困难群体。

据了解,青年路街道积极探 索建立"一网带五长"的特色服务 体系,明确了95个网格、84个片 区、497名楼栋长、937名单元长、 2300名店长,形成了"社区党组 织+网格党小组+网格长+楼栋

长+志愿者"的党建引领格局,真 正实现了服务群众"无死角"。

纸厂家属院属于老旧小区,气 温较低情况下暖气温度总是达不 到理想状态。城东社区网格长马 俊入户走访至18号楼501住户李 大爷家时,发现暖气没有一点热 度。经过询问得知,李大爷家已有 3天暖气不热,联系了热力公司后 仍未解决问题。了解情况后,马俊 立即帮助居民对家中五组暖气片 进行排气、排水,经过40分钟的处 理后,暖气终于有了温度。

正观新闻·郑州晚报记者 卢文军 文/图

荥阳广武镇樊河村: "村晚"排练年味儿浓

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 姚 辉常 通讯员 魏真)2月4日下午,下起了 小雪,但荥阳市广武镇樊河村党群服务中 心广场上却热闹非凡,或锣鼓震天,或歌 舞演练,或琴瑟笙弦合奏,或豫剧戏音高 亢悠远……樊河村民正在为该村迎新春 文艺演出进行排练。2月10日(大年初 一),他们将为全体村民和外来的客人奉 上一场两个多小时、充满乡土气息和年味

本次活动由樊河村"两委"组织发起, 文艺节目都是村民自导自演。樊河村村 民2019年5月搬进了荥泽北郡社区,过上 了更加幸福、美满的生活。

排练现场,男女老少齐上阵,锣鼓、豫 剧、扭秧歌、撑旱船、舞龙狮、抬花轿、打犟 驴、猪八戒背媳妇……一些充满乡土气息 的节目,一遍又一遍呈现。

樊桂云今年已66岁,平时除照顾家庭 外,就是参加村里的锣鼓队、健身队等来锻 炼身体。这次,她参演了"猪八戒背媳 妇"。她排练完第7遍高兴地说:"我喜欢 一些民俗节目的表演,今年与大家一起排 练、演出,既能锻炼身体,又能展现我们村 民的风采,还能让年轻人感受到这些传统 民俗节目的特色和魅力,我觉得参加这样 的活动很有意义。"

樊河村党支部书记樊红斌说,近几 年,村里在春节期间举行文艺活动,深受 群众喜爱。这种活动拉近了党员干部与 群众之间的距离,营造了"万家团圆合家 欢"的浓厚年味,群众的归属感、获得感、 幸福感与乡村基层党组织凝聚力得到进 一步增强。

二七区樱桃沟: 群众登台唱主角 农民"村晚"闹新春



本报讯(正观新闻・郑州晚 报记者 朱翔宇 通讯员 梁爽 张 信淳 文/图)拔河、斗鸡、跳绳…… 农民趣味运动会妙趣横生;秧 歌、豫剧、相声……农民文艺表 演精彩纷呈。近日,二七区樱桃 沟景区大雪纷飞,银装素裹,而 在景区的建业大食堂内,人头攒 动,热闹非凡。一场由樱桃沟管 委会举办的首届农民"村晚"正 在激情上演。

"此次活动包含了农民趣味 运动会、农民'村晚'文艺表演和 幻彩烟花秀,既大大丰富了辖区 农民文化生活,助力乡村文化振 兴,传承中华优秀传统文化,又 营造了我们龙年春节祥和喜庆 氛围。"樱桃沟管委会负责人表 示,此次樱桃沟农民"村晚",立 足展示中国式现代化美好二七 建设中乡村振兴的壮美画卷,为 促进乡村振兴、增强群众获得感 幸福感贡献文化力量。